
COPIA 

 
COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 

Provincia Varese 
 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Nr.   5   Reg.                                           
  
                     
 Oggetto  :   APPROVAZIONE CONVENZIONE DI SEGRETERIA COMUNALE TRA I COMUNI 
                     DI CASNIGO, CASORATE SEMPIONE E LEFFE. 
                     
 
 
L’anno duemiladodici, addì ventisei del mese di  gennaio alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa notifica 
degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta 
pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 

1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
2 PERAZZOLO ADRIANO SI  
3 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
4 MARSON TIZIANO SI  
5 MAGISTRALI MARIA ANGELA SI  
6 DE FELICE ALESSANDRO SI  
7 SARTI MARTA SI  
8 BUDELLI MICHELE  SI   
9 NOVARINA GIUSEPPE SI  

10 VEDOVATO ELENA SI  
11 CATTORETTI VALERIA SI  
12 COLELLA CATALDO SI  
13 PERAZZOLO GIUSEPPE  SI  
14 TOMASINI ANDREA LUIGI SI  
15 TAIANO RUBEN SI  
16 CASSANI DIMITRI SI  
17 MALVESTITO ALBERTO SI  

                                                                      Totale  nr. 17  
(g  :  giustificato) 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott. Leopoldo Rapisarda. 
 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 5 del 26/01/2012 ad oggetto :  APPROVAZIONE CONVENZIONE DI 
SEGRETERIA COMUNALE TRA I COMUNI DI CASNIGO, CASORATE SEMPIONE E LEFFE. 
 
 
SINDACO - Il nostro Segretario sarà Segretario in un altro comune e non più a Golasecca, per cui 
prendiamo atto e quindi è stata stipulata una nuova convenzione. Continua con Casorate però, essendo 
cambiato un altro comune è stata rinnovata la convenzione. Ci sono interventi? Prego. 
 
CASSANI - Buonasera. Signor sindaco, io vedo che ci ha dato prospetto della convenzione con una parte 
vuota rispetto agli abitanti di Leffe. Non ci sono il numero di abitanti di Leffe, non c'è il numero complessivo 
degli abitanti di quella agli atti che c'è stata data.  Abbiamo guardato con non poca difficoltà su Internet gli 
abitanti di Leffe e abbiamo scoperto che sono circa 4.800 e l'Amministrazione comunale è paritaria alla 
nostra, il numero di Assessori e Consiglieri di maggioranza o minoranza, forse addirittura hanno un 
Assessore in più.  Fermo restando che non abbiamo nulla da obiettare sulla competenza del Segretario e sul 
fatto che la sinergia tra i comuni sia una risorsa visto che non ci sono soldi, anzi rimpiango i tempi in cui 
avevamo il Segretario tutto per noi in modo che era più facilmente raggiungibile. Ma, detto questo, mi 
chiedo come mai noi paghiamo il 50% delle spese, di tutte le spese e quindi non solo per le ore come ci è 
stato detto l'altra volta per quanto riguardava la convenzione, pur avendo in numeri il 40% di abitanti 
rispetto al totale dei comuni?  Come mai non si è pensato di poter fare una modifica di questa convenzione 
adeguando i costi all'effettiva consistenza degli abitanti dei comuni che, presumo che, la gestione di un 
comune come Leffe che ha sostanzialmente gli abitanti di Casorate non sia meno difficoltosa dalla nostra. 
Quindi la domanda è come può il Segretario comunale fare lo stesso lavoro con il 25% delle ore a Leffe e al 
50% a Casorate Sempione? 
 
SINDACO - Di prima battuta potrei dire 4.800 circa non sono 5.700 circa. Seconda battuta, qui rispondo a 
livello molto personale perché non entro mai nel merito delle persone. Posso, quando si valuta, si vede, si 
fanno le giuste valutazioni e poi lì mi fermo. Secondo punto, è scelta dell'Amministrazione il Segretario, un 
Segretario che viene da una zona che è un po' più lontana raggiungendo Casorate rispetto all'altro comune, 
per cui anche questo potrebbe essere un altro elemento. Ma questa è proprio solo una considerazione che 
faccio per vedere che le situazioni non sono assolutamente identiche. 
Poi non so se il Segretario vuol dire qualcosa perché io non entro mai nel merito di questo. 
 
SEGRETARIO - Io non posso dire nulla, al massimo posso dare qualche chiarimento tecnico proprio, però 
mi servirebbe una domanda tecnica. 
 
CASSANI - Ho aperto premettendo che nulla abbiamo da obiettare, né sulla figura del Segretario come 
persona né sul suo operato.  Era una domanda prettamente tecnica e quindi glielo ripeto Segretario.  
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
CASSANI - Le chiedo come mai pur avendo il 40% degli abitanti paghiamo il 50% delle spese, il 40% in 
valore assoluto. 
 
SEGRETARIO - La domanda tecnica che intendevo dire potrebbe essere questa, esiste per legge un 
rapporto aureo tra il numero degli abitanti e percentuale della convenzione? Io potrei dire, ma prendete il 
mio purtroppo tra parentesi, purtroppo no. Il discorso delle convenzioni è assolutamente libero e 
liberalizzato, qualche volta a favore del Segretario e il più delle volte non è detto che sia così. Quindi questo 
limite del rapporto aureo non esiste, le Amministrazioni sono libere di mettersi d'accordo e stabilire che 
percentuale di necessità hanno per l'impiego del Segretario comunale, che non è mai stata normata perché 
comunque così è previsto dalla legge.  Anzi, do un piccolo spunto di riflessione. Quando era stata costituita 
l'agenzia, adesso non c'è più, siamo ritornati ad una gestione più vicina al Ministero degli Interni, un 
comune mi sembra della provincia di Pavia aveva costituito per la prima volta una convenzione di 
segreteria con sei comuni. Sei comuni si sono messi d'accordo per utilizzare lo stesso Segretario.  Allora 
sembrò una cosa assurda. Comunque, il Presidente dell'agenzia dei segretari, allora mi sembra che fosse 
l’ex Onorevole Gelpi, "bocciò" le delibere anche se poi il TAR stabilì che non rientrava tra i poteri 
dell'Agenzia entrare nel merito del numero  dei comuni convenzionabili. Quindi i comuni fecero ricorso al 
Tar e il Tar stabilì che non esisteva limite e che i comuni erano perfettamente liberi di adeguarsi e di 
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convenzionarsi con uno, 2, 3, 4 o 5 comuni.  Quindi per tale motivo si è arrivati anche ad una certo 
ampliamento  di queste convenzioni di segreteria con più di due tre comuni. Non sempre queste convenzioni 
hanno un rapporto diretto con il numero degli abitanti, perché poi alla fine bisogna vedere anche 
l'organizzazione degli enti quindi la necessità che hanno i singoli comuni. Quindi personalmente  non credo 
che esista un limite al numero e criteri percentuali fissi di partecipazione alle convenzioni di segretaria. Per 
me l'ideale sarebbe un comune e un Segretario ma non si tornerà mai più indietro e quindi tutto il resto è 
alla libera scelta. Ne nostro caso non faccio altre considerazioni perché i questa convenzione 
sostanzialmente sostituisce la precedente, se il comune di Casorate Sempione ha ritenuto inizialmente di 
avere bisogno del Segretario per il 50%, io non entro nel merito e mi sono adeguato.  La mia convenzione 
ideale e personale sarebbe due comuni distanti due chilometri l'uno dall'altro e magari vicino a casa.  
Quindi attualmente le condizioni di lavoro sono queste. Devo dire che questa convenzione potrebbe 
rispondere alle esigenze del comune di Casorate Sempione che attualmente sembra che avere necessità  di 
una certa presenza del segretario comunale. Il comune di Leffe ha sì un buon numero di abitanti però ha 
anche un diverse esigenze. Non è questa una giustificazione per la convenzione attuale. Di fatto c'è una linea 
di tendenza comune delle convenzioni di allargarsi.  A Bergamo cominciano a diventare rare quelle a tre e 
più frequenti quelle a quattro. Non si è trovato un punto di equilibrio perché la materia è stata un po' 
trascurata sotto il profilo normativo (dal mio punto di vista).  Pertanto è fondamentalmente economica la 
logica che presiede a queste convenzioni, e questo è un dato di fatto incontrovertibile.  
Non essendo stata data nessuna regola sul numero massimo dei comuni in convenzione nè sulle percentuali 
di partecipazione a questo punto diventa anche poi difficile dare una risposta tecnica. 
Una logica puramente economica porterebbe ad un' unica soluzione: due comuni al 50% di spesa, al 
massimo. Ho finito non ho altre delucidazioni che posso dare. Prego. 
 
SINDACO - Metto in votazione. Favorevoli? Contrari? Astenuti? 4 (Taiano, Cassani, Tomasini, Perazzolo). 
Passiamo al punto numero 6. 
 

IL  CONSIGLIO  COMUNALE 
UDITO  quanto precede; 
UDITI gli interventi dei Consiglieri Comunali come sopra riportati; 
VISTA l’allegata proposta; 
VISTO il parere favorevole espresso sulla proposta di deliberazione allegata alla presente, reso ai sensi 
dell’art. 49, c. 1, D.Lgs. n. 267/00, in ordine alla regolarità tecnica dal Segretario Comunale;  
Con voti favorevoli n. 13 resi per alzata di mano da n. 17 consiglieri presenti  dei quali n. 13 i votanti e n. 4 
gli astenuti (Taiano, Cassani, Tomasini e Perazzolo G.); 

DELIBERA 
 DI APPROVARE la proposta di deliberazione così come allegata alla presente; 

 
 
Successivamente, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

RAVVISATA l’urgenza di dare immediata attuazione al presente provvedimento; 
VISTO l’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267; 
Con voti favorevoli n. 13 resi per alzata di mano da n. 17 consiglieri presenti  dei quali n. 13 i votanti e n. 4 
gli astenuti (Taiano, Cassani, Tomasini e Perazzolo G.); 

DELIBERA 
 

 DI DICHIARARE   il presente atto immediatamente eseguibile. 
 
 
 
 

PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE 

REGOLARITA’ TECNICA                                            
Il Segretario Comunale                                                           
f.to   Leopoldo Rapisarda    
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO COMUNALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Leopoldo Rapisarda 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   09/02/2012  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   23/02/2012. 
 
Casorate Sempione,  09/02/2012 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                 f.to  Leopoldo Rapisarda 
 
 
 
La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           
comma 4,  DLgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,   09/02/2012 
 
                                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                       f.to Leopoldo Rapisarda 
 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   09/02/2012 
                                                                                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                     dott. Leopoldo Rapisarda 
 
 


	COPIA
	COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE
	Provincia Varese
	VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE
	Presenti
	Assenti
	SI



	IL  CONSIGLIO  COMUNALE
	PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE

	REFERTO DI PUBBLICAZIONE

